











pedig az egyike azon váltók vezetőinek be, melyek rekonstrukcióra vették átadattak, a másikba azon váltók, melyek tényleg viszeszminták.

Elnök: Hogyan csinálták az új, hogy a viszeszminták váltók nem fordítottak az intézet javára? Schödl: En az említett könyvekben minden viszeszmintát váltók bejegyeztem, s az igazgatóságban szabadságban állott a könyvekből arról magának meggyőződését szerezni.

Szék: A felszámolás alatt lévő intézet képviselője a viszeszminták bizalmas feladatát kezelésnek felvilágosításra egy társulati könyveket nyújt be.

A vad harmadik pontja: a könyvtár berendezése alapján hibás volt. Az egyes tételek keletkezése iránti felelősség illőleg az ügyelők megjelölése a könyvekben hiányzik, az első fejezetszerű könyvekben pedig nincs idéző a főkönyv lapja, hogy az egyes bejegyzések bevezették: minők következtében a könyvtárról az az illet állásának áttekintése nem csak nehezített, sőt sok tétele nézve lehetetlen.

Elnök: Hát miért vette a könyveket oly szendrián módon? Kráczk: Az én nézetem szerint a könyvek helyesen vannak vezetve.

Az írásközlők közül Németország adatai vannak a könyvezetés iránt, míg Vágyás Récz Floris azt helyesnek találja.

A vadhártározat II. fejezete felhozta, hogy a szabályzatok mellett az ellenőrzés feltétlenül hányagsággal kezelte a megnyitott a bank váltóhártározatának kezelése az igazgató által ellenőrzötték oly módon, miszerint az egyes napi zárlatoknál megelőző váltók számszerű kimutatás az illet ellenőrzési könyvekbe vezetett s megis megtörténtek, hogy a mérlegekben a váltók száma azon könyvből előző összegekkel vételek fel, sőt az igazgatóság részéről a 103. számú 7. alatt esetlőtlenül jelentés, mely a társulati állapot az igazgató tanács által vezetett válto ellenőrzési könyvtől előző mennyiségben terjeszt elő örvendés tudomásul vétett.

Elnök: Milyen teljessé az igazgatóság a váltóháza ellenőrzését? Magyar: En ellenőrzést nem gyakoroltam, mert biztam a tisztviselők becsületességében.

Elnök: Meggyőződtek önk arról, hogy a pénztárnok csak olyan számlákat tart-e vissza, melyek már lejártak? Magyar: Nem.

Elnök (Piehlherz): Milyen hetes igazgató volt, hogyan győződtek meg arról, hogy Schödl pénztárnok a viszeszmintákból befolyt pénzt s a viszeszmintákból visszatartott váltókat a főpénztárba teszi? Piehlherz: erről nem győződtem meg részint azért, mivel biztam a tisztviselőkben s különösen Hazay igazgatóban, részint pedig mivel mint kereskedőnek, kinek egyéb teendője is van, nem volt annyira időm, hogy oly szigorú ellenőrzést gyakorolhassak?

Ugyanezen kérdést intézi az elnök Deutsch, Weiner, Frohmann, Wettstein és Eisendorfer volt igazg. tagokhoz, kik minánnyan a tisztviselőkre helyezték bizalmukkal mentegődnének.

Ezzel az elnök az ülést mára berekeszti s folytatását holnap reggeli 9 órára teszi ki.

## Fővárosi ügyek.

A fővárosi városi választók tegnap népes érdeklődéssel tartották a Pospischill-féle vendéglőben, a kerületi esküdtek megválasztása tárgyában. Kijelölték rendes esküdtelnek: id. Kern Ferenc, Takács István, és Pitzinger Márton. Pótlagnak Wirth Ferencet.

A főváros szegényei számára Lúcezbacher Pál 100 köbméter tüzifát ajándékozott, ez a ker. előjárások közt így osztották föl: az 1-5-ös, 2-ik, 3-ik, 5-ik és 9-ik kerület kapott egyenként kilenc köbméter, a 4-ik és 10-ik pedig 5-5 köbmétert, míg a 6. 7. és 8. kerületek 15-15 köbmétert. Az ajándékok föl messziről, Kőbányáról kellett elhozni.

A honvédelmi miniszter a főváros ama megerősítésére, hogy árvízbiztonság szempontjából Budapestben állandóan egy hídass század állomásokkal eszközölje ki, ma hírtalig azon vádászta, hogy a fővárosban hídassok nem állomásoknak, miután itt a Duna folyása lassú, s gyakorlatokra nem alkalmas; sőt ha alkalma volna is, a nagy vízi forgalom lehetne lenné ténny a gyakorlatokat és a betanított. Azonban nyugodtak meg Budapest, mivel a pozsonyi hídassok s a Peitabana állomások 5-5 köbméter teljes felszereléssel, a helyminiszter rendelkezése veszőj esetén bármely pillanatra Budapestre indúlhat.

A közköztudott ügyi miniszter közönetét fajták ki Körösi József stat. hiv. igazgatóján azon nemes tényre, hogy 10 évi hivataloskodása alkalmából 5000 forint vasuti kötvényből álló alapítványt tett elő tanítóknak jutalmazására, a kik nem magyar ajku községekben a magyar nyelv tanításában éveken át a legzebb sikert mutatják föl.

megtekinde a csipkét, és nagyon esodálkozott, hogy ez mind igazi, végre kérdé: — Hol szedtetted ezt? — Nem az én tulajdonom, és meg fogod becsójítani, ha nem felteheted... ez eladó; akard? Mit adsz érte? — Ez lehetetlen, te nem ismersz oly nőt, ki efféle ruhákat hordana. Honnan vetted? — Lásd Chaineau, én nem kérdézem téled, hogy mivel keresed kenyered. Réim biztak és ezzel veled. Meg akard venni? Nekem nincs időm; várnak ream. Egy óra múlva hon kell lennem. (Folytatás következik.)

## Gróf Zichy Eugén kivégeztetésének indoklása.

Közl.: Kan Pál. Aligha lesz érdektelen olvasóinkra nézve, ha azon indoklással megismerkedhetnek, melynek alapján gr. Zichy Eugén, Görgei Arthur felakasztata. Ezen indoklást Görgei: „Mein Leben und Wirken in Ungarn in den Jahren 1848-1849. Leipzig, F. A. Brockhaus 852. I-II. kötet.” az első kötet 9-29 lapján találom meg, s onnan fordítottam le. Ha érdekes maga az esemény, érdekesek annak külső körülményei, nem kevésbé érdekes azon lélektani indoklás, mely a közvetlen benyomás időségekkel felöltött azon tragikusnak dicső korszak egyik fontos eseményét. Azért is figyelemre méltó a közlemény, mint meglátjuk belőle, miént gondolkodott „Világos hős” a hazafülszülök s mit eljárást látott elvégzésének a hazafülszülök szemében 1848 szeptemberében. De halljuk Görgei magát:

Hogy Csepelviszton minden ellenségessé kísérlettel, a jobb parttól a Duna balpartjára átkelni, két mérföldnyire nagyobb kiterjedésben biztossággal szembeszállhassak arra — förtőre mindenekelőtt hasonló kísérletnek valószínűségét — hűzereim elegendő nem vala, s arra kellett figyelmem, hogy ezt a mennye lehet, a helyszínen szaporított, főkép pedig, hogy magamnak mindazon felhatalmazás megszerzezem, a mire szükségem volt, hogy azon sokkal veszedelemesebb ellenségessé, működéseim vidékének lakói között

A fővárosi közköztudott bizottság ma igen tanulságos ülést tartott: az építő bizottság jelentéséről hitünk, hogy a művezető a közköztudott építész részletes terveit, a mit alapján a felsőbb hatóságok az építési engedélyt kiadhatnák, s a részletes költségtételt, a melyből a helyminiszter megítélhető, mennyi pénzre, mily költségre van a fővárosnak szüksége — még e mai napig se készítette el. Krájeszevics ur (a művezető) saját előadása szerint nem volt tájékozódva teendőjéről s belekapott az építési programba, árleltési feltételek kidolgozásába, szóval mind-abbba, a mi későbbi dolgok, csak abba nem, a mi sürög. — A polgármester a fejét csóvált. Az építési bizottság jelentésébe, hogy a kérdéssel részletes tervek nem voltak elkészítettek azért sem, mivel a program, (s közköztudott program) több pontja még függóban van; ilyenek: az igazgatási épület mekkora legyen s hol épüljön; hová jöttek ki h-ly a vasuti és közúti hidmérlegnek; hová állítsanak az órházak s a közköztudott gépezeti berendezése kőzi vagy gépezet-erőre történjenek? A polgárm. szer ki-fakadt, hogy ilyenről kérdések ott minek hoznak ide, a biz. is úgy találta, hogy mindezek megoldása az elevator kérdéseivel kapcsolatban áll, a ma még el nem döntöhető egészen, de jó lesz a költségvetésbe 2 vasuti és 2 közúti hidmérleget felvenni, s a gézerő annyit, hogy két gézerőre számítsunk. Szóval a kérdések egyike sem gátlóhatia a terv és költségvetés elkészítését. A művezető most általános megbeszélésre azon ígéretet tette, hogy a kívánt tervek és költségvetés 10 nap múlva bemutatja. Ezeket az építő bizottság vizsgálja föl, de bizonyosság okáért a polgármester látja akarja.

Még érdekesebb volt a másik tárgy. A művezetővel még nincs megkötve a szerződés, mert a raktaépítés ügye a rakparttól különválasztott. Az építő bizottság elkészítette t-hat a tervezetet s azt bemutatja. A pályanyertesek egyike: Basch visszalép a művezetéstől s azt egyedül Krájeszevics fogja vinni: ki díjül kap a rakpart után 15000 forint, a 4 rakarszakasz után 20 500 forint, vagyis közzéül megszavazott 35 500 forint, oly díj, minő kevés mérnöknek jut osztályrészül. Az építő bizottság ehhez még — a nélkül, hogy bármi meghatalmazása lett volna rá — oly clausulát ragasztott e ponthoz, hogy ha a 4 rakta- r a kikötésű, s a művezetőnek megígérték két év alatt, vagyis 1881 végéig el nem készülne, vagyis az építés eddig be nem fejezték, akkor a művezető, kinek idejé drága, 1881 decemberében túl ha vonkint 500 forint díjat kapjon az építés befejezéséig a várostól.

E pont érdekében leginkább exponálta magát Mattyus Aristid és Tolnay Lajos az állam-vasutak igazgatója, felhozták, hogy a közköztudott kiépítése, művezető hibáján kívül elhúzódhatik részint a miniszteriumnál szokásos tárgyalások részint árvíz akadályok stb. folytán a kiszámított két évnél tovább is; — bár Tolnay maga beismerte, hogy ő a társaság két rakta- főt építtetni s a fejét teszi rá, hogy augusztusban ma üléseben lesz — de a váro-nál másképp meg s a szegény fiatal embertől nem lehet ingyen munkát kívánni.

A polgármester Gerlóczy és 500 frtan heres állenszé után azonban ezen 500 frtan clausulát a bizo. tag hosszabb viz után elejtette, mert a művezetőnek, városnak, közönségnek egyiránt szegényesen válnék s nem is képzé- hető, a 4 rakta- r két év alatt el nem készülne! A művezető e határozatát megnyugodott, azt elmondta s vele a szerződés (még nehány tulajdalkal) meg fog köttetni.

## Az árvíz.

A Duna áradása Budapest mellett ma már igen esekély volt. A jég még áll, azonban egyes helyek a folyamot jégmentesek. Így a lánchídától az eskütérig teljesen szabad a víz, s ezen alul a kalap-utca irányában mintegy 200 önllyre szintén. A mai óriási szeiben hatalmas látványt nyújtott a Duna. A jégmentes részeken óriási volt a hullámozás, s a felkőrcsölt habok tombolva, egymás hegyén-hátán rohantak a mozdulatlan jégburkolatnak. A jég szeiben vad morajjal tört meg a hullám, magásra főlhánva tettejként a zúgó szeiben, mely mint füstöt vitte messze a felcsapott porra tört vizet. A jég konkul ellenállott az ostromnak, a láb vastagságú jégtebből csak egyes darabok tördeltek le, melyeket a hullám csakhamar fölhajított a még mozdulatlan páncél tetejére.

A beállott hideg egyáltalán nagyon késlelteti a jég elindulását. A folyamot horító tábla roppant vastag, kemény s még több helyt összefegy a partal. Szerencse, hogy a fagy az olvadásnak is véget vetett, s így az áradás már nagyon esekély.

Az Illesházról lefelé terülő Sárrét nevű l-éjszaki részén 1848. szept. 29-én Zichy Eugén és Pal grófok, Sz. Fehérvárról jöve, feltartottak, mit ellenségessé gyanyájában állók elfogattak s másnap örökösérett mellett d-onyi főhadiszállomásra hozatták.

Midőn ezt nekem jelentenék Csepel szigetén voltam. Hogy személyesen győződjem meg a dolog mibenlétéről, tüstént Adonyba tértem vissza. A helység utcáiban a nép s z ugyanoda összpontosított délvideki népfelkésítés tömegeit a két gróf ellenében a legválságesebb igazgatóságban talál- tam. Mialatt utóbbiak foghéjjét kutattam, eszeltek két törzstiszttel, egy ezredessel s egy őrnagy találtakam, az ugynevezett Hunyady-csapatból. Mindketten az elnök miniszter rendelkezése koruk és rangjukra való tekintet nélkül, parancsnokságom alá voltak rendelve. Tőlük tudtam meg, hogy tavó- lénem alatt úgy rendelkeztek, hogy az elfogott grófkó fedeztet alatt Pestre szállítsanak. Kutat- tam ezen intézkedés okát. Az ezredes tükölözök s megkért követném őt szalassza. Odaérkezvén ö- tetszólag azt sűta nekem, mikép ő gondoskodott arról, hogy a két gróf, a Lambert sorsára jusson. Ime az őrnagy ur, „folytatta emerre mutatva” veszi át a fedezet személyes vezetését s a népet Pest utcáiban a folykok ellen följögia igazgatni, mialatt ezek gyólyogosan bekisértenek a városba. A nép még bizonyára lelkesül Lambert gróf meggyilkol- tására óta a népség igazságszolgáltatás utolagos gyakorlatasáért.

Alig hittem föllelmem. Ha ezen tervet végre hajták, két ember, pusztán neve emiat a nép vad dühének áldoztatik fel! — Miután hazatal- nának tőrekedtem ennek aljasságát azok előtt, kik azt hi- gondolják, bebizonyítani, kényserlöltem voltam fel- használni azon hatalmat, mely följöttök részemre megadott. Rendelkezték elyete parancsolam, hogy a folykok nem Pestre kísérendők, hanem rögt- nön kiballgatandók, s a hazaárulás banni bü- nösségek vagy ártatlanságuk mértéke szerint vagy rögtön bíróságilag elítélendők, vagy szabadon kell bocsátatnók mire ezen választ nyértem: „Csak bírál- jam meg ezt egyedül magam kívinni s mindenké- lő a következményekből háramló felelősséget egye- dül elviselni.”

Parancsom kivételébe valóban igen késégek- volt. Adony közelében, a Duna jobb partján a nép-

Ma reggel 3 órákor a vizállás volt 4.57 m., 6 órákor 4.90 m., 8 órákor 4.90 m., 9 órákor ugyanennyi, 10 órákor 4.91 m., 11 órákor 4.93 m., 12 órákor 4.95 m. Délután 1 órákor 4.95 m., 2 órákor 4.98 m., 3 órákor 4.98 m., 4 órákor ugyan- ennyi, 5 órákor 4.99 m., este sokáig változatlan mar- radt, 10 órákor 5 méteren állt; reggel 3 óra óta tehát az áradás 13 centiméter.

A dunaszabályozási enquet műszaki albizott- ságának mai ülésén Zsák Hugó mérnök jelentést tett a soroksári gátnál folyó munkálatokról. E szerint a munkálatok már 3/4- ad részben be vannak fejezve, s a vállalkozó a kitűzött határidőt pontos- san meg is fogja tartani.

A víz és jégviszonyokra vonatkozólag jelenté- Zsák, hogy Komárom alatt Ó-Szönyvel erős jég- torlat áll ugyan, ezt azonban a víz át fogja mosni, miután a víz Pozsonyban és Komáromban apad; s a tartozalon ahl pedig, ha bír lassan is, árad. — A Duna ugyanis az utóbbi 24 óra alatt, Nagy-Maros- son, Vácson, Budapesten, Eresiben és Adonyban egészen egyformán 10 cm-re; Pakson, Baján, Mo- hácsán 40-50 cm-rel áradt, a mi világonas mun- tásnak, hogy az ár, mely tegnapelőtt Budapestet volt, már Mohácsra ért, s talán a jég első végét Páncso- várnál megmozdítja, annyival inkább, mert Orsová- ról zajlás jelentenek.

A fővárosi csatorna-zsilipek tudvalevőleg már elzáratták, de még a II. kerületbeli kacsá-utcazi zsilipnél a szivattyúházhöz egy locomobil, valamint a Birly-féle zsiliphöz a működő gép helyett másira léven szükség, két vállalkozó jelentkezett ajánlatok- kal. Az egyik Schewarcz Simon ajánlata egy 8 lőerejű géppel, napi 8 ftr működési, 2 ftr tartalék- díj évetelével, miután a megvizsgált gép alkal- masnak tűnt ki, elfogadtott, és a kacsá-utcazi zsiliphöz kiírelendtetett; a másik vállalkozó Mar- kóczy Ede 9 lőerejű géppel, 8 ftr napi működési és 2 ftr tartalék díj évetelével; ennek gépé- még megvizsgálható nem volt s csak annak megtörtén- tével, ha alkalmasnak bizonyul, fog az árvi bizott- ság által a Birly-féle zsiliphöz kiírelendtetik.

A közmunka és közlekedési miniszter Pest- megyének az alsó Duna mentén a solti felső véd- gátak kijáratáshoz szükséges anyagszerek beszer- zésére utólagos elszámolás kötelezettsége mellett 2000 ftr utalványozott, mely összeg az érdekel- birtokosok és közlegékek által megtérítendő. Egyzer- szim megengedte a miniszter, hogy Agyagostól Varsányig terjedő vonalon mulhatatlanul szükséges felmérés és erősítési munkálatokat a me- ge az államépítészeti hivatal közbejöttel létesítse s az e célra megkivántató 2-3000 ftrti költség a korábban utalványozott 30 000 ftrti fedezetek- — az ellen pedig, hogy e vonalon a jövő tavasz- n a tölések kiépítésének, a közlekedési mi- niszter nem tesz kifogást, de kívánja, hogy előbb megfelelő tervezet készítsenek s hozzá bemutat- tassák.

Pozsonygyéből és a Csallóközről meg egyre érkeznek a remberek. Mai jelentések szerint az epe- resi dunagát kiöntés következtében az egész li- d a s k ü r t h i határ viz alá került. Nyék mellett az új hid igen meg van rongálva. Nyék és Hidaskirch lakói megfeszített erővel dolgoznak a helységek meg- tartásán. A mozsányi dunagát Halászina! szin- tén kiöntött.

Tegnap kolettel meg a következőket írják a pozsonyi lapok: Tegnap d. u. 7-dikén itt már azt hitték, hogy a vesély elmult. A veszbizottság meg- szüntette a permanent, s az éjjeli szolgálatot. E közben azonban majdnem rosszra fordultak a dolgok. Este 11 órákor a vizállás 6.01 m. volts 12 órákor 6.06 m. Reggel felé a város mellett egy felhőlő jégzaj- vonul el s a víz erre gyorsan áradni kezdett; 6 órákor már 6.52 m. volt a vizállás. A veszbizottság gyorsan fellármázott, s rohamosan megette az elmozdított intézkedéseket. A víz áradását az okulata, hogy az érsekújvári és püspöki ágat a jég teljesen eltorlasztotta. Reggel 7 órákor a víz szerencsén semt apadni kezdett, hihetőleg a vidéken történt kiöntés következtében.

A Csallóközön az áradat roppant pusztítósa- kat tesz. Ma érkezett pozsonyi lapok jelezik, hogy az érsekújvári Dunagát mentén Vágk. Madarasz. Buselek. Felső- és Alsó-Jányok és Illesházok el- vanuk ontve. Püspökötől kezdve a tölések még áll- nak, s az a szerencse, hogy e tölések át vannak ággya; így ellenállhatnak a víznyomásnak, de ha felengednek, attól lehet tartani, hogy az egész Csál- lóköz víz alá kerül. El a viz továbbá ontve az említett községekben kívül Kiralyta. Körmeds, To- rony, Zoney, Borsá, Duna-Ujfalu, Eberhardon. Ap- ponyi kastélyban 300 ember van elhelve, kiket a víz lakaikból kiűzött. Től községekben sok ház összeomlott.

Az Illesházról lefelé terülő Sárrét nevű la-

száki részén 1848. szept. 29-én Zichy Eugén és Pal grófok, Sz. Fehérvárról jöve, feltartottak, mit ellenségessé gyanyájában állók elfogattak s másnap örökösérett mellett d-onyi főhadiszállomásra hozatták.

Midőn ezt nekem jelentenék Csepel szigetén voltam. Hogy személyesen győződjem meg a dolog mibenlétéről, tüstént Adonyba tértem vissza. A helység utcáiban a nép s z ugyanoda összpontosított délvideki népfelkésítés tömegeit a két gróf ellenében a legválságesebb igazgatóságban talál- tam. Mialatt utóbbiak foghéjjét kutattam, eszeltek két törzstiszttel, egy ezredessel s egy őrnagy találtakam, az ugynevezett Hunyady-csapatból. Mindketten az elnök miniszter rendelkezése koruk és rangjukra való tekintet nélkül, parancsnokságom alá voltak rendelve. Tőlük tudtam meg, hogy tavó- lénem alatt úgy rendelkeztek, hogy az elfogott grófkó fedeztet alatt Pestre szállítsanak. Kutat- tam ezen intézkedés okát. Az ezredes tükölözök s megkért követném őt szalassza. Odaérkezvén ö- tetszólag azt sűta nekem, mikép ő gondoskodott arról, hogy a két gróf, a Lambert sorsára jusson. Ime az őrnagy ur, „folytatta emerre mutatva” veszi át a fedezet személyes vezetését s a népet Pest utcáiban a folykok ellen följögia igazgatni, mialatt ezek gyólyogosan bekisértenek a városba. A nép még bizonyára lelkesül Lambert gróf meggyilkol- tására óta a népség igazságszolgáltatás utolagos gyakorlatasáért.

Alig hittem föllelmem. Ha ezen tervet végre hajták, két ember, pusztán neve emiat a nép vad dühének áldoztatik fel! — Miután hazatal- nának tőrekedtem ennek aljasságát azok előtt, kik azt hi- gondolják, bebizonyítani, kényserlöltem voltam fel- használni azon hatalmat, mely följöttök részemre megadott. Rendelkezték elyete parancsolam, hogy a folykok nem Pestre kísérendők, hanem rögt- nön kiballgatandók, s a hazaárulás banni bü- nösségek vagy ártatlanságuk mértéke szerint vagy rögtön bíróságilag elítélendők, vagy szabadon kell bocsátatnók mire ezen választ nyértem: „Csak bírál- jam meg ezt egyedül magam kívinni s mindenké- lő a következményekből háramló felelősséget egye- dül elviselni.”

Parancsom kivételébe valóban igen késégek- volt. Adony közelében, a Duna jobb partján a nép-

pályt, melyen azonban egy község sines, a kis Duna előtötte.

Duna-Szerdahelyről jelenti a szolgál- bíró: Vátsúr mellett a főkési Dunagát annyira megáradt, hogy csak a legnagyobb erőfeszítéssel lehet a gátak közt megtartani.

A galántai szolgabíró jelenti: A Vág jége Sempte és Vág-Szerdahely közt megindult, négy helyt felgyonyosult, s aztán ismét megállt. Vizállás még esekély.

A budapesti hatóságokhoz ma a következő táviratok érkeztek:

Pozsony. 9 ó. 22. Vizállás 6.12 mtr, teg- nap este óta 0.18 mtr. apadás. Jégviszonyok változatlanok.

Esztergom 8 óra 20. Esztergomi hídnál elindult a jég egész- n szemérem, hídon f-lyi jég áll, vizállás 3.76 mtr, időjárás bo-ult.

Vác, 9 ó. 10. Jég áll, vizállás 4 mtr. 58 ctm.

Nagyváros, 8 ó. Vizállás 4f26 mtr, nagy szél, jég áll.

Adony. 8 ó 30. vizállás 3.74 mtr. jég áll, 1 fok h-ég, szeles, jég folytonosan pattog de nem mozdul.

Mohács. 8 ó. 45. vizállás. 3.71. — 44 ctm. áradt, jégállás változatlan, a partól elvált, hévmérfő mtr. 2 fók szél, tegnap délben 3 fok, időjárás derült, még észak irányu.

Ercsi. 9 óra 30 p. Duna jége áll, vizál- lás 4.40. hőm. 7°

Baja. 8 óra 6 percz Vizállás 2.99, jég áll. Hőméri-1.

Ujvidék. 9 ó. 10. p. Vizállás 2.78, jég áll, 9.24 vastag, hőm. —1. idő tiszta

Paks, 9 ó. Vizállás 3.85, jég áll, hőm. —2. Páncsova 9. Vizállás 1.79, növevő, idő derült, éjjel kevés fagy. Duna jége változatlanul áll Temes kiöntésén felül.

Duna-földvár 8 ó. 10. vizállás 3.36, jég erősbül, hévmérfő 1 fok.

Orsova 8 ó. vizállás 2.14f időjárás tiszta, zajlás 0.5, hévmérfő 1 fok.

Dunapentele 9 ó. jég áll, vizállás 3.35, köcsik fednek a jögen, e szerint 2 fok hideg. Tolna. 10 ó. 10. A víz tegnap reggel 8 órátkal a végél 8 óráig 51 ctm. áradt és az áradás miatt a köcsik át nem járhatnak, hőm. 0°

Vác. 10 ó. 6. 20. Jég áll, vizállás 3.59 mtr. idő 1 fok meleg.

Esztergom. 10 ó. 35. Vizállás 5.70, jég kétszer megindulva ismét áll, idő szeles, fagy.

Ujvidék. 11 ó. 10. Vizállás 2.78 mtr., jég áll, hőmérséklet a reggel — 1/2°, most 0°

Szob, 3 óra 10 percz. Vizállás 4.21 méter, tegnap este óta 6 centiméter áradt; jég erősen áll.

Esztergom, 2 óra 45 p. A vizállás ná- lunk 3.90 m., a jég áll, idő szeles, 2 fok meleg.

Mohács, 3 óra 20 p. Időjárás lanyhabb, jég áll, viz reggel óta 1/2 lábbal áradt.

A „Jász-Nagy-Kun-Szolnok” című lapnak Szolnok.

Az adógy rendezése érdemében tett indítvá- nyom: de föleg azon felszólalásom, melyely a Jász-Nagy-Kunmegyeben uralkodó nepotismus és politika- elvtelenség ellen kikelttem — bár szokásom szerint objective nyilatkozatom és személyeket nem érintettem — úgy látszik nagyon is elevenen talált a magukat s a jövő hívo érdekeltek közt; mutatja azon zaj és írma, melyet a fent czimzett lap hasábjában keltenek ellenem.

A számtalan mamuk közül nem ismerhetek rá a magat R-nek bérment névelés híre, ki nem nyílt síksákkal, hanem a névelésnek aláarcába bur- kolva intél ellenem támadásait.

S ily emberekkel, kik nem mernek szembe nézni, nincs is szándékunk sikra szállni, álcazzák le magokat, akkor majd állók előkbe, meg lehetnek győződve, hogy azon fegyver, melyet évek folyamán becsülettel forgattam a nyilvános élet küdel- meiben — nem vesztette meg el élet — nem fog kitérni bárki előtt sem.

A megve független érzelmi polgárnak itele- tere bizon megfáztározni azt, ille és méltányos-e azon bánásmód, melyely irányban viseltetik a meg- váltó domináló clique, s vajjon jobban folynak majd ott a dolgok; miután engem szerencsén kikamu- károztak. Gröz A doll.

KöZGAZDASÁG.

Herman Otto urnak.

A magyar ipar érdekében újabban megindult mozgalom alkalmából volt ön szives hozzám három nyílt levelet intézni és ezekben ígerte, hogy ma- j a d az iparfejlesztésre vonatkozó nézeteit, melyek az ön véleménye szerint bizonyára sokkal föltöbbsé állanak az általam erre vonatkozólag elő- terjesztett igénytelen tervezetkél szintén előadja. Vártam a gyakorlati javaslatokat, de ezek ed-

dig elmaradtak. A mit ön a kendertermelés helyi iparok fejlesztése és az iparok- tató szervezésének szükségességéről mond, azt számtalosan mondták el eddig és mondják még ma is, és emlékiratomban egytől egyig felsor- loltam azokat én is. De itt nem így álltál a no- ságról van szó, melyet ma nemcsak minden hir- lapról, hanem minden hírlapollásról ismer. Itt a részletek tervezéséről összpontosításról és okseru- sorrendben miként leendő keresztülteléről van szó.

Mert az, hogy ön az én csekély személyem- ről és a székesfehérvári kiállításról miként véle- dik, engem bizony legkevésbé érdekel és annak semmi köze az iparfejlesztéshez. De érdekelne az, ha valami gyakorlati értekel bíró eszmét penditene meg s annak keresztültelére nevezze az utakat és módokat megjelölje.

És mint mindenkéül, egy Ontól is szivesen veszi a bizottság, ha az ismert vagy nem elege- felismert iparfejlesztési feladatokra nevezze a ko- rlati szempontból a fogja mondani: 1) mikép véli azokat csoportosítandóknak; 2) mely sorrendben kell azokat megoldani; 3) minő eszközökkel, kik- nek a bevónása anyagi és erkölcsi támogatása ál- tal; 4) mely feladatok megoldásánál vámn igénybe a kormány-, a társadalom segítségét, melyeket bizna egyike vagy másira, esetleg mind a kettőre, stb. stb.

Az iparoszmozgalom és azon egyénekét, kik ennek előmozdítására akar mint közgaztónok, akár más minőségben képesek közreműködni, könnyű megírni. De nagyobb feladat azt, vagy ezeket oly praktikus javaslatokkal és tervekkel bemu- tani, melyek működésükben előmozdíthatják, melyek hasznára valnak az ügynek. És ki nemcsak a ká- kán keresi a csomót, hanem a dolgot jóakarattal ily irányban fogja fel és modítja elő, az csekély véleményem szerint hazafülszülő feladatot teljesít.

Több mondanivalóm nincs. Sz. Fehérvár, 1880. január 5.

Gr. Zichy Jenő.

## Gazdasági évi szemle 1879-ről.

IV. Az árfoylam táblázatában nem foglalt rész- vények.

Az értéktözlésnek mostoha gyermekei az ugynevezett exotikus és az árfoylam táblázatban nem jegyzett értékek. Ezek részint olyan értékek, melyeknek hivatalos megjelölés soha nem került a tözlési táblaszól, részint olyanok, melyek értéke- lenségük vagy igen esekély értékek következtében mintegy feléledés mentek. Az ily értékek árfoylam- mainak közzététel s mi feleslegesnek tartjuk, de mi- után lehetnek olvasóink közt többek, kik ily rész- vények birtokában vannak, szükségesnek látszik ezeket is fölvenni évi szemlémben. Azt hisszük, hogy az alábbi táblázatban feltalálható minden exo- ticus és az árfoylamtáblázatban nem jegyzett érték. Ime itt közöljük a részvények árfoylamait:

Bank-részvények.	Pénz.	Ár.
Csek unio-bank	47	60
Számtali leszámító-bank	85	—
Morva	180	—
Cseh	200	220
Mariburgi	45	—
Jelzálog-magyar-bank	36	40
Országos bankgyűléslet	—	1
Pécs-áusztriai és salzburgi bank	180	—
Ej miniczipál-bank	200	—
Real-élti-bank	212	216
Reichenbergi-bank	40	—
Teplitzi		

Table with multiple columns containing names, prices, and other market-related information. Includes sections like 'Kut- és vízvezeték', 'Búza', 'Rizs', and 'Szokványbúza'.

Esti árszámok. Szokványbúza 5 krral javult, bánati tengeri és zab változatlan maradt. Terményföldes. Az előzetese ma nagyon mozgalmos volt és osztrák hitelrészvény erős ingadozásokat mutat...

Széles. Bécs, jan. 7. Szeszben az irány lanyhább és kész gabonát változatlanul 36.50-36.75 frton jegyezték. Berlin, jan. 5. Szesz magyban szállított az utóbbi időben, miután ára hanyatlott, mert a nagy tömegben érkezett árut nem lehetett elhelyezni. Határidőre is lanyhább. Párizs, jan. 5. Szeszben meglehetősen szilárd a hangulat, de az üzlet úgy kész árban, mint határidőre igen csekély.

Bank a magyar kincstár által limitált áron sőt venne és Boszniában, Dalmáciában raktárakat állítana, a hol a söt, monopoliumi áron, árusítaná. Vasúti jegyek és az aristokrácia. Dacára annak, hogy jan. 1-én az egy-ti szabadjegyek nagy mértékben redukáltak, még mindig igen tekintélyes számban bírták az ily vasúti igazgatósági szabályozásokat. Érdekes, hogy a szabályozások közt igen szépen van képviselve az aristokrácia. Ime itt közöljük a fonyesebb nevű szabályozások nevsorát: Dezas hercege; Clary-Adolphe, Fürstberg Ernő, Jablonovskij Károly, Pommersk Gábor, Schwarzenberg Adolf János és Adolf József, Tur-Turix Hugo hercegek; Andrássy Aladár, Anton Athens, Brede Lajos, Voronovskij Vladimir, Cho'ek Ottó, Cho'ek Rudolf, Bubsch Adolf, Diczfuszzyi Kasimir, Festetics Albert, Geispeich Károly, Hosioki Kasimir, Lodron-Laterano Koustantin, Nákovics Ernő, Kra-Kálmán, Nemes Vince, Nostitz Hugo, Proke-ot-Osten Antal, Strachwitz Hugo, Szapáry Antal, Sztáray Antal, Szeben Antal, Thurn-Hohenstein Frigyes, Thurn-Ballessassina József, Török Dézsu, Szedrő Napoleon, Brins Maximilian, Widmann-Sednicki Viktor, Wimpfen Viktor, Wodicki Henrik, Zichy Ede, Zichy Ferdinánd és Zichy Henrik, grófok; továbbá a következő bárók: Gagern M., Goedel-Lanoy Oszkár, Kilmannszeg Károly, Mey-szöbgy Ottó, Nopcsa F., Orszay Andor, Podmaniczky Frigyes és Géza, Sommaruga Ferencz, Seiller Gáspár, Suttner Guadaker Károly, Tini Károly, Vay Béla és Miklós. A nemes emberek közül megemlíthetjük még Vára d'Agórt, mint az első eredeti vasutagazgatóasztósát.

Budapesti áru- és gabnatózsde. Buzában a kínálat ma még kisebb volt, mint tegnap, mert a múlt hét végével beállott árnyékolt félelem miatti sürgető kínálatok, s ebből kifolyólag az akkori árak lényegesen csökkenése következtében, a tulajdonosok a lenyomott árak újabb emelkedésére törekedtek. Különben a vételkés iránnyel maradt, s a forgalom csak a szükséglet fedezésére szorítkozott. Az irány szilárd. Az árak változatlanul maradtak. Hivatalosan a következő kótesek jegyzetelték u. m.:

Esti árszámok. Szokványbúza tavaszra 14 frt 75-14 forint 80 kr. Bánati tengeri május-júniusra 8 frt 85-8 frt 80 kr. Zab tavaszra 7 frt 70-7 frt 75. Delutáni forgalom esőndes - üzletellen maradt.

Esti árszámok. Szokványbúza tavaszra 14 frt 75-14 forint 80 kr. Bánati tengeri május-júniusra 8 frt 85-8 frt 80 kr. Zab tavaszra 7 frt 70-7 frt 75. Delutáni forgalom esőndes - üzletellen maradt.

Esti árszámok. Szokványbúza tavaszra 14 frt 75-14 forint 80 kr. Bánati tengeri május-júniusra 8 frt 85-8 frt 80 kr. Zab tavaszra 7 frt 70-7 frt 75. Delutáni forgalom esőndes - üzletellen maradt.

Esti árszámok. Szokványbúza tavaszra 14 frt 75-14 forint 80 kr. Bánati tengeri május-júniusra 8 frt 85-8 frt 80 kr. Zab tavaszra 7 frt 70-7 frt 75. Delutáni forgalom esőndes - üzletellen maradt.

Esti árszámok. Szokványbúza tavaszra 14 frt 75-14 forint 80 kr. Bánati tengeri május-júniusra 8 frt 85-8 frt 80 kr. Zab tavaszra 7 frt 70-7 frt 75. Delutáni forgalom esőndes - üzletellen maradt.

Esti árszámok. Szokványbúza tavaszra 14 frt 75-14 forint 80 kr. Bánati tengeri május-júniusra 8 frt 85-8 frt 80 kr. Zab tavaszra 7 frt 70-7 frt 75. Delutáni forgalom esőndes - üzletellen maradt.

